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Segundo Periodo - Sesión Ordinaria
En la ciudad de Bogotá, D. C., el día cuatro (4) de 

abril del dos mil diecisiete (2017), se reunieron en el 
Salón Guillermo Valencia del Capitolio Nacional, pre-
via citación, los miembros de la Comisión Primera del 

I

La Presidencia ejercida por orden alfabético el ho-
norable Senador í  indica a la 
Secretaría llamar a lista y contestaron los honorables 
Senadores:

Andrade Serrano Hernán
Enríquez Maya Eduardo
Enríquez Rosero Manuel
Rodríguez Rengifo Roosvelt
Serpa Uribe Horacio
Varón Cotrino Germán y
Vega Quiroz Doris Clemencia. 

Barreras Montealegre Roy Leonardo
Galán Pachón Juan Manuel
Gaviria Vélez José Obdulio
López Hernández Claudia
Morales Hoyos Viviane

Rangel Suárez Alfredo y
Urrutia Jalilie Faruk.

Amín Hernández Jaime
Benedetti Villaneda Armando
Gerléin Echeverría Roberto
López Maya Alexánder y
Motoa Solarte Carlos Fernando. 
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La Secretaría informa que se ha registrado quórum 
deliberatorio.

“Ábrase la sesión y proceda el Secretario a dar 
lectura al Orden del Día para la presente reunión”.

Por Secretaría se da lectura al Orden del Día: 

ORDEN DEL DÍA

Cuatrienio 2014-2018 Legislatura 2016-2017  
Segundo Periodo

Día: martes 4 de abril de 2017

Lugar: Salón Guillermo Valencia – Capitolio Nacional 
Primer Piso 

Hora: 10:00 a. m.

I

II

 C

 del 21 de marzo de 2017, Gaceta 
del Congreso  de 2017;  
del 22 de marzo de 2017;  del 28 de 
marzo de 2017.

III

 

Cítese a debate de control político o invítese al Co-
misionado de Paz, Sergio Jaramillo, Consejero de Pos-

Fernando Cristo, sobre el estado de avance y cumpli-
miento de los Acuerdos de Paz y las medidas trazadas 
ante las amenazas y asesinatos de líderes sociales. 

Claudia López Hernández, Armando Benedetti 
Villaneda, Roy Leonardo Barreras,

Senadores de la República.

Adiciónese la Proposición número 64 así: 

Cítese o Invítese al Debate de Control Político sobre 
el estado de avance y cumplimiento de los Acuerdos de 
Paz y las medidas tomadas ante las amenazas y asesi-
natos de líderes sociales al Director de la Unidad Na-
cional de Protección, doctor Diego Mora y al Defensor 
del Pueblo, doctor Carlos Alfonso Negret. 

Juan Manuel Galán Pachón,

Senador de la Republica.

Dando alcance a las recomendaciones expuestas en 
el Informe Anual del Alto Comisionado de las Nacio-
nes Unidas para los Derechos Humanos sobre la situa-
ción de los Derechos Humanos en Colombia, invítese 
al Fiscal General de la Nación, doctor Néstor Humber-
to Martínez Neira y al Director de la Unidad Nacional 
de Protección Diego Fernando Mora Arango para que 
participen del debate sobre el estado de avance y cum-
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plimiento de los Acuerdos de paz y las medidas toma-
das ante las amenazas de los líderes sociales, aprobado 
por la Comisión Primera del Senado mediante Propo-
sición número 64.

Viviane Morales Hoyos,
Senadora de la Republica. 

 

Sírvase enviar el siguiente cuestionario al Alto Co-
misionado para la Paz Sergio Jaramillo, al Alto Conse-

del Interior Juan Fernando Cristo para el debate de con-
trol político.

-

1. ¿Cuántos guerrilleros se encuentran en las zonas 
veredales de transición y normalización? ¿Cuál es el 
número de guerrilleros por zona?

2. ¿En cuánto estima el gobierno nacional el núme-
ro de guerrilleros de las Farc que se encuentran en di-
sidencia?

3. ¿Cuántas zonas veredales se encuentran adecua-
das completamente? ¿Cuándo estarán listas cada una 
de las zonas veredales? ¿Qué facilidades incluye cada 
zona veredal?

4. ¿Cuáles han sido los principales problemas que 
se han evidenciado en la demora de la adecuación de 
las zonas veredales?

5. ¿Los retrasos en la implementación en las zonas 
veredales han incidido en el cumplimiento del cronogra-
ma estipulado en el Acuerdo Final? De ser así, sírvase 
informar los puntos y temas que se han retrasado por la 
demora en la adecuación total de las zonas veredales.

6. ¿Cuál es el cronograma para la entrega del arma-
mento y municiones por parte de todos los integrantes 

7. Del total de los guerrilleros que se encuentran en 
las Zonas Veredales, ¿Cuántos y de qué manera cuen-

-
nal y demás servicios básicos?

8. ¿Cuál ha sido el proceso de contratación y los 
criterios de selección de los contratistas que han cons-
truido y dotado las zonas veredales?

9. ¿Cuál es el costo total de adecuar el 100% de las 
Zonas Veredales?

10. ¿De qué manera se realiza el acompañamiento 
por parte del Estado en cada zona veredal?

oportunidades de la implementación de las zonas ve-
redales y demás aspectos del Acuerdo de Paz, ¿qué 
correctivos en materia de contratación, ejecución y 
cumplimiento de los Acuerdos de Paz, en particular 
en lo relacionado con los aspectos de construcción 
de paz territorial e incorporación de los territorios, 
comunidades y ciudadanos más afectados por el con-

del gobierno nacional?

1. ¿Cuál es la estrategia para el restablecimiento de de-
rechos de los menores de edad entregados por las Farc?

2. ¿Cuántos menores de edad hay en las zonas ve-
redales?

3. ¿Cuántos menores de edad ha entregado las Farc 
desde el inicio de las zonas veredales?

4. ¿Cuándo estima el gobierno que se entregue al 
Estado la totalidad de los menores de edad que hacen 

5. ¿Qué atención especial y servicios están recibiendo 
los menores de edad al interior de las zonas veredales?

Desde hace más de tres años el número de homicidios 
-

ciones Unidas reportó que en la vigencia de 2016 hubo 
386 ataques a defensores de Derechos Humanos, de es-
tos, 127 fueron asesinatos. Las políticas diseñadas por el 

hechos. Por lo anterior, surgen las siguientes dudas: 
1. ¿Cuáles han sido las acciones concretas que se han 

tomado para enfrentar el asesinato de líderes sociales?
2. ¿Cuáles han sido las acciones tomadas para en-

frentar las causas de los asesinatos de líderes sociales?
3. ¿Cuáles han sido las zonas del país con mayor 

asesinato de líderes sociales? ¿Qué acciones diferen-
ciadas se han tomado en dichas zonas?

4. ¿Cuál es el plan a desarrollar en adelante para 
evitar el asesinato de líderes sociales y cuáles son sus 
metas?

De los honorables Senadores, 
Claudia López Hernández,

Senadora,
Partido Alianza Verde. 

IV

V

El Presidente,
Honorable Senador Carlos Fernando Motoa Solarte.

El Vicepresidente,
Honorable Senador Armando Benedetti Villaneda.

El Secretario General,
Guillermo León Giraldo Gil.

Siendo las 10:25 a. m., la Presidencia decreta un re-
ceso de 10 minutos.

Siendo las 10:39 a. m., la Presidencia ejercida por 
orden alfabético honorable Senador Hernán Andrade 
Serrano reanuda la sesión.

Muchas gracias señor Presidente, señores Senadores, 
el departamento del Putumayo está cruzando una de las 
crisis más difíciles de su historia, doctor Galán y doctor 
Roy, cabe la pena recordar que Rafael Reyes en el año 
de 1905 le permitió a este girón de la patria colombiana 
ser intendencia, a partir del año de 1909 señores Sena-
dores formó parte del departamento de Nariño, después 
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fue comisaría, se anexó al departamento de Nariño y se 
desanexó del mismo por allá en el año de 1957.

Y fue precisamente señores Senadores que se crea 
ya como nuevo territorio intendencia el en el año de 
1968 para que el 4 de julio honorable Senador Serpa 
por la voluntad de la Asamblea Nacional Constituyente 
se creara el nuevo departamento del Putumayo y con él 
erigidos en departamentos todos aquellos que se llama-
ban territorios nacionales.

El Putumayo señor Presidente se acerca a 400.000 
habitantes y su capital aproximadamente a unos 70.000 
habitantes, yo tuve la honra señores Senadores de ser 
su gobernador, por eso conozco a esa tierra como la 
palma de mi mano, conozco el coraje de su gente co-
nozco la estirpe de esa raza, sus habitantes han tenido 
que superar difíciles momentos de su historia pero el 
más difícil, el propinado por la fuerza de la naturaleza.

Mocoa su capital Senadora Claudia López, ha sido 
golpeada fatalmente, yo conozco esa ciudad, tuve la 
honra de bautizar a mi hija en esa parroquia, y por eso 
y por muchas razones más hablo ante ustedes con el 
corazón en la mano, vaya desde esta Comisión Primera 
Constitucional nuestra solidaridad de todos los colegas 
sin distingos con la señora Gobernadora del departa-
mento del Putumayo, doctora Sorel Aroca, con el Al-
calde de la capital en el doctor José Antonio Castro.

Yo conocí a estos dos personajes cuando fui gober-
nante de esa región del país prácticamente muy jóve-
nes, casi niños, se de su fortaleza espiritual y material 
para buscarle caminos de solución a este grave dolor 
que padecen nuestros compatriotas.

Señores Senadores, en la capital del departamento 
de Nariño en la ciudad de Pasto, Claudia, tierra la que 
usted hace poco visitó se está preparando una teletón y 
que ojalá ese, ese gesto de mis coterráneos sirva como 
conducta para ser asumida por todas las capitales del 

esos hagan parte del nuevo nacimiento de la ciudad ca-
pital del Putumayo. 

Es necesario señores Senadores reconocer el esfuer-
zo del gobierno a la cabeza del señor Presidente de la 
República que ha trasladado a gran parte de su gobier-
no y como es su deber para estudiar una serie de accio-
nes y poner en vigencia una serie de estrategias con la 

nuestros coterráneos.
Señores congresistas, de manera especial los señores 

Senadores siempre visitan esa región del país en época 
electoral, hoy es donde todos sin distingo debemos hacer-
nos presentes, yo creo que es bueno imitar en el Senado 
de la República la conducta asumida por la Cámara de Re-
presentantes ayer, para destinar unos recursos importantes 

Y exhortar señores Senadores al Gobierno nacional 
para que en el adicional que se va a tramitar fruto de 
la reforma tributaria y fruto de la contribución a través 
de impuestos de ese pueblo, que hoy sufre esta grave 
tragedia, que se destine una partida muy importante en 
este adicional que tramitará el gobierno para que ten-
gan algo de recursos y poder repito, rediseñar la nueva 
capital del departamento del Putumayo que quedó en 
total, casi totalmente destruida.

Dejo esta breve constancia de la que quiero hacerme 
vocero con el respeto que les profeso a mis colegas de 

manera especial al doctor Manuel Enríquez compañero 
de esta célula legislativa para que esta voz de solida-
ridad de la Comisión Primera Constitucional llegue al 
oído de los putumayenses, nuestros compatriotas res-
petados, hoy, ayer, mañana, y siempre.

Muchas gracias señor Presidente.

A usted colega y nuestra solidaridad con el herma-
no departamento el Putumayo y seremos consecuentes 
con lo que usted aquí ha planteado y también tememos 
una constancia a nombre de nuestra colectividad.

Muchas gracias señor Presidente, ayer tuve la opor-
tunidad de conversar con el doctor Carlos Fernando 
Motoa porque tres de los citados a este debate se excu-
saron, aquí veo al doctor Mora de la UNP le agradezco 
mucho su presencia, también la Viceprocuraduría no se 
anunció que vendría, pero ni el doctor Sergio Jaramillo 
ni el doctor Rafael Pardo, se han excusado de asistir 
entre otras razones porque están atendiendo labores de 
la emergencia de Mocoa entendemos la prioridad.

Así que le he pedido al señor Presidente de la Co-
misión que estudiemos la posibilidad de reprogramar el 
debate, porque no tendría sentido digamos, que no estén 
los altos funcionarios del gobierno que responderían un 
cuestionario juicioso alrededor del tema de incumpli-
miento reiterado que ha habido a los acuerdos de paz.

la situación de Mocoa y la atención que eso requiere pero 
para solicitar entonces que pasada Semana Santa, entien-
do que el 18 de abril de ahí un debate programado del 
doctor Serpa si mal no entiendo pero el siguiente martes 
que es 2 de mayo que nos avoquemos en detalle al cono-
cimiento de este debate sobre los asesinatos generalizados 
como ya lo ha reconocido la Defensoría del Pueblo a lí-
deres sociales y la improvisación e incumplimiento que se 
está dando alrededor de los acuerdos de paz.

Estamos todavía en el momento oportuno de corre-
gir, pero para eso necesitamos la atención y disposición 
de los tres funcionarios del gobierno citados que nos ha 
manifestado que no podrán asistir, de manera que por 
esas razones le solicitaría entonces a la mesa que nos 
ponga en consideración un cuestionario adicional que 
hemos registrado para que se apruebe para este mismo 
debate, que ya está registrado en la Mesa Directiva y se-
gundo que se asigne la fecha del 2 de mayo, martes 2 de 
mayo para que con todos los funcionarios y habiendo 

nos podamos abocar a este debate con toda rigurosidad.
Eso en cuanto al debate, en cuanto a la situación 

de Mocoa y Putumayo por supuesto como todos los 
colombianos y todos los miembros de este Congreso 
conmovidos, solidarios, trabajando desde ese día, quie-
ro agradecerle a todos los colegas y a todos los colom-
bianos que han venido haciendo sus donaciones, sobre 
todo en efectivo porque es lo que se necesita para poder 
hacer el apoyo a las familias y la atención humanitaria 
de la mejor manera que la más organizada.

De manera que como ciudadanos y como indivi-
duos pues todos por supuesto bienvenidos a hacer las 
donaciones respectivas en efectivo, hay dos cuentas 
habilitadas una Presidencia de la República, otra de la 
Cruz Roja, pero cualquiera de ellas pues bienvenida.
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Pero tal vez lo más importante es lo que ha señala-
do el doctor Enríquez Maya que nos corresponde como 
Congreso y que lo podamos aprobar, entiendo que ya la 
cámara empezó ese debate ayer y le sugeriría que hoy 
desde Comisión y lo hagamos esta tarde en Plenaria 
hagamos una propuesta muy concreta.

En la adición que se ha registrado, que se ha radica-
do ya en la adición presupuestal están previstos 1.9 bi-

que viene prevista, la solicitud de común acuerdo que 
conversando con la señora Gobernadora Sorel Aroca, 
con el Alcalde de Mocoa es pedirle al Congreso que 
por lo menos 400.000 millones de pesos de esa visión 

nos pongamos de acuerdo Congreso y gobierno para 
que en ese trámite de esa adición presupuestal se haga 

-
ta, necesita de nuestras donaciones y de este arranque 

Ya son más de 273 familias en luto que están ente-
rrando a sus familiares, habitantes de Mocoa que desa-
fortunadamente fallecieron, cinco barrios prácticamen-
te o totalmente desaparecidos de Mocoa y la necesidad 
de hacer obras de contención, de planeación no sola-
mente de reubicación, estas familias sin obras ambien-
tales infraestructura para evitar que una tragedia como 
esta vuelva ocurrir en el futuro.

De manera que esa será nuestra solicitud, invito a 
todos los miembros de esta Comisión la estamos redac-
tando para que nos unamos desde todas las bancadas ha-
ciendo esta solicitud y le demos trámite en la plenaria de 
esta tarde, de manera que dejo esa propuesta muy con-
creta en su mano, llegamos a la iniciativa pero habien-
do consultado con la señora gobernadora y con el señor 
alcalde a ese monto mínimo en esa adición presupuestal 
que son los recursos que tenemos más a la mano, más 

Y por supuesto invitar a todos los congresistas quie-
nes no lo han hecho todavía, estoy segura que lo harán, 
a todos los colombianos a que hagamos donaciones en 
efectivo, en este momento eso es lo que es más nece-
sario, más que víveres, más que ropa, más que fraza-
das, la unidad de gestión de riesgo y los organismos de 
socorro están atendiendo con la mejor calidad posible 
este tipo de ayudas.

Pero en este momento la donación en efectivo es 
clave porque es lo que le permite a las familias empe-
zar a recuperar su propia autonomía económica, hay un 
pequeño conato digamos de carestía y de especulación 
alrededor del transporte, de víveres, hago un llamado 
al Gobierno nacional para que también no permitamos 
que en medio de la tragedia no haya nadie que de ma-
nera oportunista se aproveche de estas circunstancias 
para disparar los precios del transporte o de víveres o 
de vivienda.

Pero es en la medida en que las familias dispongan 
de recursos y llegue la ayuda inmediata con esta adi-
ción presupuestal que podamos tramitar desde el día 
de hoy, que vamos a poder realmente de la manera más 
efectiva colaborar con nuestros hermanos colombianos 
de Mocoa y del Putumayo que en este momento nos 
necesitan especialmente.

De manera que dejaría esas dos solicitudes, tres so-
licitudes, que se apruebe el cuestionario adicional que 

hemos radicado para el debate sobre el incumplimien-
to, desafortunadamente, de los acuerdos de paz, que se 
posponga la fecha para contar con las tres personas de 
gobierno entendiendo las excusas que nos han presen-
tado a propósito justamente la situación de Mocoa para 
el próximo martes 2 de mayo una vez regresemos y se 
cumpla el compromiso que está con el doctor Serpa del 
18 de abril, le demos trámite a esa solicitud y qué trá-
mite hemos, la adición colectiva presupuestal de todas 
las bancadas esta tarde.

Muchas gracias.
La Secretaria informa que se ha registrado quórum 

decisorio.
La Presidencia abre la discusión del Orden del Día, 

cerrada esta y sometido a votación es aprobado por 
unanimidad.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Secre-
taría se da lectura al siguiente punto del Orden del Día:

II
 C

 del 21 de marzo de 2017, Gaceta 
del Congreso  de 2017;  
del 22 de marzo de 2017;  del 28 de 
marzo de 2017.

La Presidencia abre la discusión del 
Gaceta 

del Congreso cerrada esta y so-
metida a votación es aprobada por unanimidad.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por 
Secretaría se da lectura a la siguiente proposición:
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La Presidencia abre la discusión de la proposición 
leída, cerrada esta y sometida a votación es aprobada 
por unanimidad.

Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Se-
cretaría se da lectura al proyecto de procedimiento le-
gislativo especial para la paz que por su disposición se 
someterán a discusión y votación en la próxima sesión:

1. 
por medio del cual 

se regula parcialmente el componente de reincorpora-
ción política del Acuerdo Final para la Terminación 

Duradera.
Atendiendo instrucciones de la Presidencia por Se-

cretaría se da lectura a los proyectos de trámite ordina-
rio que por su disposición se someterán a discusión y 
votación en la próxima sesión:

1. 
-

tículos 186, 235 y 251 de la Constitución Política y se 
implementa el derecho a impugnar las sentencias con-
denatorias.

2.  por 

Ordenamiento Territorial. 
3.  

disposiciones.
4. 

-
rechos de verdad, reparación, restitución y garantías 
de no repetición para las víctimas en el exterior y se 
dictan otras disposiciones. 

5. , por 

crean los tipos penales de abigeato y abigeato agravado. 
6. , 

-
posiciones sobre el Registro Civil de nacimiento. 

7. , 
por la cual se dictan medidas de protección especial 

-
curso de los espectáculos taurinos y de actividades re-
lacionadas con los mismos.

8. , 

de cuentas en la Fiscalía General de la Nación.
9. , 

mediante la cual se regula el régimen de impedimentos 
y recusaciones del Fiscal General de la Nación.

10. 
mediante la cual se regula la designación de un Fiscal 
General de la Nación Interino.

11. , 
-

culo 2°
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-

12. 
por medio de la cual se adiciona 

ª
13. 

por medio de la cual se estable-
cen medidas de protección al adulto mayor en Colom-

abandono y se dictan otras disposiciones.

Muchas gracias señor Presidente, la doctora Vivia-
ne, doctor Serpa, quiero pedirles muy respetuosamente 
leer la ponencia que sobre el régimen de la doble ins-
tancia está publicado, ya se envió por correo para que 
ustedes por favor en el día de mañana participen con su 

constitucional seria, necesaria, con vocación de futuro.
Yo radiqué la ponencia ayer, y les ruego respetuo-

samente dedicarle el tiempo necesario porque las luces 

de todos ustedes…, doble instancia que es un proyecto 
presentado por el gobierno de acuerdo con la Corte Su-

-
mos estructurar una enmienda seria para que no tenga-

Esa es mi petición señor Presidente, a mis colegas 
de la Comisión.

Siendo la 11:00 a. m., la Presidencia levanta la se-
sión y convoca para el día miércoles 5 de abril de 2017, 
a partir de las 10:00 a. m., en el Salón Guillermo Valencia 
del Capitolio Nacional.

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2017


